



让诗歌和大众握手

—《大公报》的《战线》副刊与大后方的诗歌朗诵实践

□高 菲

全面抗战爆发后，敌军的侵略、国土的沦丧对文艺界造成强烈的冲击，诗坛围绕“纯诗”形式的探讨、论争不得不画上休止符，救亡的紧迫性也使诗人们“肩负着以文艺为武器教育群众和动员群众的伟大使命”。值此之际，一种以“声音”为媒介直接输送给大众的“听觉的艺术”——诗歌朗诵，被视为救亡宣传与动员的“利器”而广泛开展起来。臧克家在《诗歌朗诵运动展开在前方》中说：“诗歌，这大时代的号筒，在抗战中已经悲壮地在大众心间响彻了。它的声音里进着红的血，热的泪，进着海潮一般的救亡热情。它呼号着，它愤怒着，它战斗着。”在他看来，抗战的烽火，烧化了诗歌“华贵的衣裳”，让诗歌终于“和大众在握手了”。

1937年10月19日，为纪念鲁迅先生逝世一周年，汇集于武汉的作家们在青年会举行了一场相当规模的纪念会。此次活动除了演说之外，还添了一个新的节目，就是诗歌朗诵。在纪念会上，柯仲平朗诵了自己的诗作《猫头鹰》，高兰的《我们的祭礼》一诗被作为祭文由知名电影、话剧演员王莹朗诵。尽管亲历现场的时人对柯仲平与王莹的朗诵评价不一，但这次纪念会上的诗歌朗诵实践无疑是开了一个不错的头：先是在文艺界引起了不小的震动，后又以武汉为中心迅速开展起了一场诗歌朗诵运动。

诗歌朗诵之所以能在武汉迅速“运动”起来，以“人一事一刊”为经纬编织的行动网络事实上发挥了关键作用。其中，由陈纪滢主编的《大公报》文艺副刊《战线》是诗歌朗诵运动开展的重要阵地之一。《战线》副刊在汉口创刊之初就开始登载标注了“朗诵诗”字样的诗歌（虽然“朗诵诗”这一名称在之后产生不小的争议），譬如锡金的《老家》、高兰的《放下那枝笔！》《吊天照应》，以及署名“张洛蒂”的《永定河上的血债》等。1937年10月23日，《战线》副刊又刊发了穆木天的《诗歌朗诵和高兰先生的两次尝试》与陈纪滢的《关于朗诵诗歌》，后者还借此为诗歌朗诵运动“正名”。于是在《大公报》的牵头下，其他刊物也纷纷配合响应，陆续登载标有“朗诵”字样的诗歌。《大公报》登载的“朗诵诗”极受广播电台的欢迎，陈纪滢在《新诗朗诵运动在中国》中写道：“几乎把每次报纸上登的朗诵诗都广播了。”

1938年10月汉口失守后，诗歌朗诵运动的主要参与者纷纷迁移至大后方。虽然大后方的文化生态复杂，但因诗歌朗诵依然是“抗战宣传上一个大的推动力”（陈纪滢：《抗战第二期文艺之回顾》），加之众多文化人、文艺组织机构和大学的集聚，诗歌朗诵运动反倒更加蓬勃。加之彼时陈纪滢也结束了在新疆的考察抵达陪都重庆，于是，由其主持的《大公报》的《战线》副刊一方面依旧通过刊载诗作和诗论的方式，在“阅读空间”维持着朗诵诗的热度；另一方面还以作者联欢、诗歌座谈会的形式积极推进着诗歌朗诵实践与理论的探讨。

1939年1月初，《大公报》举办了一次“本刊作者联欢”，文艺界参加的有宋之的、胡风、老向、孔罗荪、高兰等人。在这次联欢会上，与会者针对“目前文艺工作者努力的方向”和对于“战线”副刊之建议意见等问题相继发言。发言环节告一段落后，紧接着便由在座的几位诗人进行诗歌朗诵。首位登场的诗人是程铮，他选择了自己的作品《不再流亡》进行朗诵。陈纪滢后来追述，尽管程铮的国语表达并非尽善尽美，但他所传递的诗意与情感却成功吸引了在场众人的关注，使大家开始聚焦于朗诵诗这一艺术形式。最后是高兰压轴出场，他所朗诵的是其发表在《五月》杂志上的长诗——《我的家在黑龙江》。高兰以其精湛的朗诵技巧，将诗歌中蕴含的深沉情感淋

全面抗战爆发后，诗歌朗诵被视为救亡宣传与动员的“利器”而广泛开展起来。以“人一事一刊”为经纬编织的行动网络发挥了关键作用。由陈纪滢主编的《大公报》文艺副刊《战线》是诗歌朗诵运动开展的重要阵地之一，对早期的诗歌朗诵运动及其实践在大后方的持续开展发挥了重要作用。

诗歌朗诵运动让诗歌从“少数人”走向了“多数人”，伴随着锣鼓声和喧闹声，诗歌得到了更广泛的流传，不仅实现了战时宣传的效果，而且培养和成就了更多的诗人，并推动朗诵技法和理论研究走向深入。

滴尽致地展现出来，使得在场的每一位听众都深受触动。当他朗诵结束时，整个会场一片肃静，“大家都感觉心头有一重压力”。

1940年初，《大公报》又邀请文艺界人士组织了一场座谈会，“关于怎样推进诗歌运动，大家在吃饭的时候，发挥意见很多，决定在中华全国文艺界抗敌协会（简称‘文协’）领导之下先恢复诗歌座（谈）会。”（陈纪滢：《新诗漫谈简纪》）此后不久，又有人提议：“我们组织诗歌朗诵队吧：叫诗歌直接和群众见面，来促进诗歌语言大众化。诗人都称赞。”（臧云远：《雾重庆朗诵诗小记》）于是在“文协”的支持下，1940年11月12日在天官府文化工作委员会召开的诗歌和音乐界的茶会上正式成立了诗歌朗诵队。大会由陈纪滢主持，并报告朗诵队成立的目的主要有二：其一，研究诗歌朗诵的方法和技术；其二，推广诗歌朗诵运动，使之大众化。有学者曾对“诗歌朗诵队”的成立过程进行了详尽的考证与梳理，在此不赘述。诗歌朗诵队的成立不仅是对诗人激情的唤起，某种程度上为诗歌朗诵运动提供了持续发展的可能与保障，如陈纪滢在《祝诗歌朗诵队成立》中所说的：“诗歌朗诵队的成立，不但是要扩展诗歌的领域到各阶层去……更（要）由于可以朗诵的诗歌，训练出无数的朗诵专家。”故而在朗诵队队员的招募上也相应放宽了要求，《大公报》刊载的《小消息》中有：“凡对诗歌朗诵有兴趣并对音乐发音有素养，经文协会员二人之介绍，可加入诗歌朗诵队。”诗歌朗诵队当时在重庆确实开展了几次群众性的诗歌朗诵活动，“各大学纷纷响应，组织了诗歌朗诵会，一时山城夜夜诵诗朗诵，青年诗歌爱好者，排练背诵，登台表演，或在饭厅，或在礼堂，或在操场；诗情高昂”。（臧云远：《雾城诗话》）然而既因国民政府对群众运动的限制，也因诗人们的四处奔波，诗歌朗诵队最终宣告解散。即使如此，诗歌朗诵在大后方并未消失，而是在各种纪念仪式、活动上依然进行着。

除了对诗歌朗诵实践开展的助力外，值得一提的是，《大公报》之于“朗诵诗人”高兰的诞生也有所推动。若以“人情之机微”观之，可以说，与陈纪滢的相交结识，对高兰的“朗诵诗人”之路有所帮助。据陈纪滢在《忆高兰》中回忆，他与高兰初



凡是书写有关人类自然生存环境的变化、修复或者重建的文学，都可以统称为生态文学。归根结底，“生态”是指人的生态，与人的生存环境状态息息相关，是以人为中心、为主导的，文学主旨也关乎人与自然的关系，剔除了人，即使只是描写大自然，描写山川河流星辰大海，或者一草一木一动物，那只能称为自然文学。

以人类为中心的自然生存环境的书写，站在人的立场看待一切自然环境的视角，必定会带有类功利主义色彩。但“自然的文学”却不以人类为大，“万物平等”是它的根基。所以自然作家们会以万物为主角，细致入微地观察它们，描摹它们，书写它们，并从中窥见它们生长繁衍规律与秘密，以及大自然的神奇之美。在自然文学里，人只能是配角，是万物中的万分之一，甚至是被审判者，是大自然的破坏者。

说起来，自然文学由来已久，在中国古典文学中，我们最早可追溯到诗经与楚辞，到了俄罗斯文学的黄金时代，它已蔚然成风，而生态文学是从自然文学中衍生出来的，这一概念的提出也是应当下生态环境保护所需，但两种文学创作立场并不矛盾，他们有着同样的诉求，那就是无论站在人的立场还是万物的立场，最终要传达的都是自然之美，都在警示人类要珍惜并爱护地球，保护这弥足珍贵的自然环境，这是人与万物共有的家园，失去了它，我们就失去了一切。

我本人是自然主义者，我的创作也在尝试着遵循自然主义理念，因此，我从来都反对“人类中心化”，地球这颗宜居行星不仅属于我们，生长其上的所有动植物都有存活权，在亿万年里形成的生物链中都必不可少，都是造物主的宠儿，极具生命美学价值，而且每一个物种的覆灭都不可再生，所以无论生态文学和自然文学，都在呼唤我们人类要倍加珍视大自然，珍视纯净的江河湖海乃至空气，珍视绿水青山，珍视每一种生命，并付诸行动，努力保护地球生物多样性。

生态文学是建立在人类所制造的各种生态危机之上的，是源于人对自然环境的破坏进行的反省与反思，它的意义是为了呼吁我们重建人类的美好家园。而自然文学的意义在于展示、启迪和唤醒，它是用万物之美和动人的篇章让人从内心生发对大自然的敬畏和热爱。从这两种意义上讲，生态文学可能需要更理性的批判，需要用生态伦理、道德、甚至法律对破坏者进行劝诫和约束，而自然文学则是一种信仰的塑造和精神的引领，它让我们面对自然万物心存敬畏，自知何为不可为。

因此，一个热爱大自然的作家是既可以写生态文学，又可以写自然文学的，两者一个是修身，一个是立命，尽可合二为一。

（作者系内蒙古作协副主席）

为万物写作，窥见自然之美

□海勒根那（蒙古族）



晤于在武汉的一次“躲轰炸”，之后就朗诵诗的创作与实践，“我把我的意见，说给高兰，他很赞成”，并称赞高兰“声音洪亮，音色感人与优秀话剧演员可以媲美。他不但把每个字，每个词汇送入听者的耳鼓，而每句诗的感情，他也能予以适度的表达；所以在他在朗诵的时候，自然而然的吸引住每位听众的注意力”。除此之外，在《大公报》举行的作者联谊会、诗歌座谈会上，陈纪滢都多次相邀高兰参加并现场朗诵其作。而高兰在将自己的朗诵诗歌重新整理后也是交由陈纪滢负责出版。

抗战胜利多年之后，陈纪滢如是说道：“朗诵诗之名，在抗战前就有，并非我首创，但朗诵诗兴旺起来，却不能不说由我倡导始。”的确，书斋中的诗歌朗诵早在新月社时期已有尝试，但早期实践与研究主要集中在文人圈子，是“客厅朗诵”而非“舞台朗诵”，并未面向大众。诗歌朗诵运动的开展，让诗歌从“少数人”走向了“多数人”，伴随着锣鼓声和喧闹声，诗歌朗诵的形式，得到了更广泛的流传，不仅实现了战时宣传的效果，而且培养和成就了更多的诗人，并推动朗诵技法和理论研究走向深入。

新中国成立以后，诗歌朗诵已然逐渐从一种“文学运动”变为了“文艺活动”：战时文艺宣传的意识形态需求随着和平年代的到来而逐渐淡化，诗歌朗诵承载的文艺表演和文学交流的日常属性日渐凸显。通过“朗诵”，传递声音与感情，让文学抵达最广大的读者，已经成为普遍的综合艺术表现方式。重新回顾抗战诗歌朗诵运动，充分重视让诗歌“和大众握手”的重要意义，有助于当代文艺工作者加强“源于人民、为了人民、属于人民”的社会主义文艺根本立场，推动新时代文艺繁荣发展。

〔作者系乐山师范学院四川郭沫若研究中心讲师，本文系四川省哲学社会科学重点研究基地学术研究一般项目“听觉政治视域下郭沫若的抗战演说研究”（SC24E020）阶段性成果〕

■评 论

“家常”里的“世事”

—《世事家常》的生活内蕴和人生智慧

□姚 庄

在当代文学版图中，陈源斌的长篇小说《世事家常》以几代人的命运轨迹为经线，以城乡变迁的世相百态为纬线，秉持“家事即国事”的创作视角，将社会转型期的精神密码融入何氏家族的生命历程之中。

小说中，何寿天80岁高龄的母亲癌症晚期需要治疗，他没有盲目听从医生的治疗方案，而是优先考量母亲的生存质量，对母亲的临终关怀表现为具象化的生活细节。在陪护过程中，何寿天悉心记录母亲口述的菜谱、耐心整理家族记忆，践行着传统文化中“孝养其身，孝养其心，孝养其志，孝养其慧”的智慧。何寿天对儿子何无虑的婚恋选择的态度，可以视为是对传统“门第观念”的突破。面对妻子对“门当户对”的执念，何寿天以“三不一顺”策略化解矛盾——不阻止、不催促、不过问，顺其自然。这种处世哲学在何无虑拜访闻家老宅时体现得更为充分，既保持了知识分子的精神高度，又体现了对日常生活深刻洞察，展现出新时代家庭充满包容与尊重的文化氛围。

母亲临终揭示的家族秘密，是对传统伦理的深度叩问。面对跨越半世纪的伦理困境，母亲40年来用沉默守护的是丈夫的尊严，也是子女的平顺、家族的稳定。她临终时对杨兰英的托付，以及对家族精神遗产的处理，都展现出中国女性特有的生命韧性：柔软而充满力量。母亲坚持传授传统菜谱这一情节，看似平凡，实则意义深远。饮食文化在代际之间的传承，不仅是简单的技艺传授，更承载着家族的记忆、情感与价值，成为维系家族文化血脉的纽带。

在户口风波中，何无虑以“消极抵抗”的策略化解家族矛盾：既不陷入道德表演的陷阱，也不采取极端的对抗姿态，而是通过利益



〔《世事家常》，陈源斌著，济南出版社，2025年1月〕

让渡来解决问题。这种“不争”哲学既维护了个体的尊严，又维系了家族的体面，生动具体地再现了费孝通在《乡土中国》中提到的“差序格局”理论在现代社会的演化。当面对拆迁利益相关问题时，何无虑再次作出让步，此时他展现出的不是简单的宽容大度或“吃亏是福”，而是对复杂微妙的生存法则的深刻理解。这种“执两用中”的智慧，恰是中国社会稳定转型的精神密码。

小说中巧妙地通过空间迁徙，暗喻文化身份的流动轨迹。从乡土河湾到繁华上海，家族成员们各自不同的命运轨迹，宛如一条条灵动的丝线，共同勾勒出当代中国城乡关系错综复杂的深层结构。何寿天退休还乡陪伴双亲，仿佛完成了一次寻根之旅，他在乡土的怀抱中寻找生命的根源与宁静。何无虑虽然立足都市，却始终保持着精神的“怀乡”，他在都市的繁华中努力追寻着自己的梦想与价值，正如千千万万背井离乡为生活奋斗的年轻人一样。两代

人的经历与选择，共同构成城乡文明交融的对话场域。

在时代的滚滚洪流之中，何氏家族展现的文化韧性在于：将生活中的“世事”转化为充满温情与智慧的“家常”，既始终保持着对现代性的开放姿态，又恪守着传统文化的价值内核。小说《世事家常》从何氏家族的故事出发，引领读者在文字的世界中，感受时代的脉搏，领悟生命的真谛。作品给予读者的，远不止是阅读过程中的愉悦，更是一把能够深入理解中国社会文化内涵与精神变迁的钥匙。

〔作者系书评人〕

■新作快评

阿占中篇小说《丹青记》，《中国作家》2025年第3期

“凡数万本，方如其真”

□朱东丽

生旦净末丑唱尽人生百态，一纸书画演绎艺术人生。青岛作家阿占“琴棋书画”系列之《丹青记》以美院毕业生抱白初入美术馆和丹青圈的视角，展现了了几代画家的从艺之路和美术馆从业者们的命运浮沉。各路艺术家在丹青组成艺术圈里从艺行文为人立世，繁华落去，返璞归真，最后那个“真”字，才是笔墨的尽头。

“归隐”画家彦缺访遍名山大川，探寻矿物颜料也寻找绘画技法，见山见海见自己。名字中一个“缺”字，便预示了他的归途，在寻矿石的过程中遭遇到了突发性的山体滑坡。抱白仿佛看见彦缺挤出熙攘人间，躲进深山成一统，宁折勿屈，身心只由自主。如果说彦缺选择了那座山，老穆则是选择了美术馆。借助美术馆的舞台，他接触到各路名家，原本也想拜师学艺，但天资平常，终究没有拜进师门，后来得到彦缺的指点，取得了一些成绩，但画作难成气候，光阴流转12年，老穆做了馆长，安心给丹青画手和美术馆做保障工作。关于老穆，小说开篇讲过，能入得了各位高人的法眼，得到他们的倾心，靠的不是画工，凭的是做人。老穆行走知分寸，周到又妥帖，这是他得到各路名流青睐的缘由；不忘初心的赤诚，是他得到后辈尊重的原因。

老穆坚持给没有名门支撑的逸品画家甲大办画展，实际上是对美术馆初心和职责的坚守。老

穆请来圈内诸多名流，在这些人面前，甲大属于“野生动物”。石愚瞧不上甲大的画作，认为他是用涂鸦笔法画丹青水墨，这番定调意味着甲大丢失了“登堂入室”的入场券。无奈之下，老穆带着甲大拜见彦缺，彦缺较为客观地指出了其中的精彩和不足，甲大在彦缺面前反而安静起来，因为“真的、好的，都等得起”。如果说甲大从逆反变得恭谦是对丹青艺术真谛的体认不断深化的话，美院学生抱白和彦缺则点出了艺道的真谛。彦缺通过讲述荆浩的《笔法记》说到行文为艺做人的真谛，如何由技入道，“凡数万本，方如其真”。

最后，小说提出了一个命题，何为“好命”？古人说：“八字以纯为贵”，纯应该就是纯粹，小说中的代表人物是艺评家逸之，他写艺评，从不无端吹嘘，也从不收费，凭着好品行、真实力，终成行业内元老。这样的命运远胜折腾万千的豪富和动荡不安的官贵。反观石愚，终其一生生活在父亲“聋公”的阴影中，丹青笔墨至多学了六成，难免着急、热燥，最终适得其反。还有一些游走于丹青书画圈谋利的高端画廊，“过了河的卒子，走的都是不归路”。

另外，小说的语言精炼，结构独特，在技法上亦有很多精彩之处，如对称结构的运用等。这些对照组互相映衬，相生相合，共同织就《丹青记》里的哲思与理趣。

〔作者系青年评论家〕